



反美斗士 查韦斯病逝

享年58岁,是中国人民的老朋友

委内瑞拉副总统尼古拉斯·马杜罗5日宣布,总统乌戈·查韦斯当天16时25分(北京时间6日4时55分)逝世,享年58岁。委内瑞拉政府宣布马杜罗代为履行总统职能,30天内“宣布选举”。

中方支持安理会 对朝核试做出适度反应

据新华社北京3月6日电(记者 杨依军)外交部发言人华春莹6日说,中方支持联合国安理会对朝鲜核试做出必要、适度反应。同时认为,安理会有关行动应有利于实现半岛无核化,有利于维护半岛和东北亚地区的和平与稳定大局。

华春莹是在当日的例行记者会上答问时做出上述表示的。她说,本着这一原则,中方与安理会各方保持着沟通与协商。目前磋商仍在进行。

此外,有记者问,韩国称如朝鲜袭击将予以回击,并将制裁朝鲜军方高层人士,中方对此有何评论?

华春莹说,当前半岛局势极其复杂敏感。“我们认为,维护半岛和平与稳定符合有关各方共同利益,也是有关各方的共同责任。”她说,在当前形势下,中方呼吁有关各方保持冷静、克制,切实从维护半岛和东北亚地区和平与稳定的大局出发,避免采取任何可能导致局势进一步升级的行动。

华春莹就朝鲜宣布自11日起不再承认《朝鲜停战协定》做出回应,称《朝鲜停战协定》对维护朝鲜半岛和平稳定具有重要作用。

我海监编队 在钓鱼岛领海巡航

新华社北京3月6日电 据国家海洋局网站消息,3月6日,中国海监51号、23号、27号编队继续在中国钓鱼岛领海内巡航。其间,中国海监巡航编队对发现的日方侵权船舶进行了监视和执法取证,并向其喊话:钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,其应立即停止侵权行为并离开中国领海。



第九届中国(天津) 国际装备制造业博览会开幕

3月6日,观众在博览会上参观展出的自动化机械手。当日,第九届中国(天津)国际装备制造业博览会在天津梅江会展中心开幕。展会吸引了20多个国家和地区的1200多家装备制造领域企业参展。

新华社记者 毛振华 摄

环保部将对六大行业执行 大气污染物特别排放限值

新华社北京3月6日电(记者 黄楠)环境保护部近日发布公告,将在重点控制区的火电、钢铁、石化、水泥、有色、化工等六大行业以及燃煤锅炉项目执行大气污染物特别排放限值。

据介绍,执行大气污染物特别排放限值的地区为纳入国务院批复实施的《重点区域大气污染防治“十二五”规划》的重点控制区,共涉及京津冀、长三角、珠三角等“三区十群”19个省(区、市)47个地级及以上城市。

有关执行时间,新受理的火电、钢铁环评项目,自2013年4月1日起执行大气污染物特别排放限值;石化、化工、有色、水泥行业以及燃煤锅炉项目等,待相应的排放标准修订完善并明确了特别排放限值后执行,执行时间与排放标准发布时间同步。“十二五”期间,位于重点控制区47个城市主城区的火电、钢铁、石化行业现有企业以及燃煤锅炉项目执行大气污染物特别排放限值;“十三五”期间将特别排放限值的要求扩展到重点控制区的市域范围。

环保部要求,重点控制区内各级环保部门要严格按照大气污染物特别排放限值要求,审批所有新建项目,按照“三同时”制度进行管理,确保满足特别排放限值要求。现有火电、钢铁企业不能达到大气污染物特别排放限值要求的,应根据超标情况制定限期治理措施。限期治理后仍不能达标的,应限产限排或关停,并按相关规定进行处罚。

福岛第一核电站将对媒体开放

3月6日,在日本福岛第一核电站,身着防护服的工人在施工现场工作。

在日本“3·11”大地震两周年纪念日来临之际,日本福岛第一核电站向媒体开放参观采访。2011年3月11日,日本东部发生大地震并引发海啸,给日本东海岸地区造成了巨大破坏,造成超过1.5万人死亡,3000多人失踪。地震与海啸还同时造成日本福岛第一核电站发生核泄漏事故。(新华社/美联)

胡锦涛习近平吴邦国致唁电 俞正声吊唁

外交部发言人华春莹6日表示,胡锦涛主席、习近平总书记已分别向委内瑞拉代总统马杜罗,吴邦国委员长向委全国代表大会主席卡韦略致唁电,对查韦斯总统的逝世表示沉痛哀悼。中共中央政治局常委俞正声前往委内瑞拉驻华使馆,代表中国政府吊唁委内瑞拉总统查韦斯并敬献了花圈。华春莹说,查韦斯总统是委内瑞拉的杰出领导人,也是中国人民的好朋友,为促进中委友好合作关系做出了重大贡献。

新闻人物

传奇查韦斯

乌戈·查韦斯1954年7月28日出生于委内瑞拉巴里纳斯州。查韦斯一生可称传奇,以伞兵中校身份发动政变,随后投身政坛,当选总统,挫败政变,二度连任……

反美斗士

查韦斯以“反美”形象著称,常以“帝国”指代美国,说有必要为与“帝国”发生冲突做好准备。他2006年在联合国大会上发言,说讲台在美国时任总统乔治·W·布什发言后仍然能够闻到硫磺味,以“恶魔”称呼布什。

熟读“毛著”

查韦斯特别敬佩和尊重毛泽东主席,从年轻时就熟读毛主席著作。有一次,他在讲话中说,不要害怕敌人,不要害怕帝国主义,中国的毛泽东主席说过,帝国主义是纸老虎。他接着引用毛主席语录说,战略上要藐视敌人,战术上要重视敌人,只要我们委内瑞拉团结一致,就一定能够战胜敌人,克服困难,取得胜利。

对华友好

查韦斯对中国友好,先后6次来华,为委中关系发展做出重大贡献。查韦斯执政期间,两国签署多项合作协议,在能源、农业、基础设施、经贸、金融、航空航天等领域开展广泛合作。中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员徐世澄认为,毋庸置疑,如果查韦斯指定的“接班人”副总统尼古拉斯·马杜罗赢得总统选举,会继续与中国保持友好合作关系,即便反对派领导人恩里克·卡普里莱斯上台,委中关系也不会发生大的变化。



1999年10月11日,查韦斯在北京游览八达岭长城



1982年查韦斯晋升上尉

马杜罗5日下午在军事医院宣布查韦斯死讯。军事医院将委内瑞拉国旗下半旗。

“我们已经得到残酷和沉痛的消息,查韦斯总统今天(5日)下午4时25分去世。”马杜罗在全体内阁成员陪同下声泪俱下地说,“这是个悲痛的时刻”,感谢查韦斯为祖国所做的一切。马杜罗没有说明查韦斯的确切死

因。逝世前一天,查韦斯呼吸道再次出现严重感染,呼吸状况恶化。

查韦斯自2011年6月以来因患盆腔肿瘤多次赴古巴治疗。他在2012年10月的总统选举中成功连任,但因体内癌细胞复发,当年12月11日再度在哈瓦那接受手术。今年2月18日,他返回委内瑞拉并在一家军事医院继续接受治疗。

步。”

45岁的家庭主妇玛丽亚·埃莱娜·洛韦拉神色匆忙。她对记者说:“我只想回家,人们都疯了,太悲伤。”

当地电视台画面显示,数以百计的支持者聚集到军事医院外和市中心等地,或是痛苦不已,或是相互拥抱寻求安慰,还有人哭喊“我们都是查韦斯”的口号。

阿根廷人心中的偶像。

委外交部副部长埃利亚斯·豪亚·米拉诺诺晚些时候说,因查韦斯逝世出现权力“真空”,副总统马杜罗将出任代总统,30天内“宣布选举”。

不过,豪亚没有说明“宣布选举”的具体含义。外界不清楚委内瑞拉将在30天内宣布“确定选举时间”,还是30天内举行选举。

特雷尔发表声明,否认委方针对美国的“阴谋”指控。“我们坚决拒绝委内瑞拉政府的说法,美国没有参与任何破坏委政府的阴谋。”文特雷尔说,“有关美国参与并致使查韦斯总统罹患疾病的说法荒谬,我们坚决否认。”

根据安排,委内瑞拉将为查韦斯举行为期7天的悼念活动,6日将他的遗体转移至一所军事学院,8日举行国葬。

委内瑞拉问题专家丹尼尔·黑林格认为,考虑到查韦斯在底层民众中的受欢迎程度,他的葬礼“将媲美阿根廷的贝隆夫人”。平民出身的阿根廷前第一夫人埃维塔·贝隆深受民众爱戴,1952年死于癌症,迄今仍是不少

马杜罗5日上午说,查韦斯所患的癌症可能由委内瑞拉的“长期敌人”造成,以巴勒斯坦前领导人亚西尔·阿拉法特死因之谜为例,暗示美国利用先进生化技术对查韦斯下毒手。美国国务院发言人帕特里克·文



2001年8月12日,时任古巴最高领导人菲德尔·卡斯特罗(左)与查韦斯游览委内瑞拉卡奈马国家公园时向民众挥手

查韦斯惊人语录

“你是个傲慢的人,一头驴,一个病态、不道德、懦弱、撒谎的人……一个荒诞的人。哦,危险先生,你惹我生气了。”

——关于美国时任总统乔治·W·布什,2006年3月19日。

“魔鬼昨天来了,今天这里还散发着硫磺的气味。”

——关于布什,2006年9月20日,联合国大会。

“我认为,我们正患有政治无能,需要政治‘伟哥’。”

——关于南美洲国家联盟峰会,2006年。

(本组文图均据新华社)

沉痛消息

平民悲痛

着眼选举

指责阴谋

民众悼念查韦斯